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Vinič napriek premenlivému počasiu začína pučať. Nastáva teda vhodný čas na 

ošetrovanie proti kučeravosti, tzv. postrekom „na sucho“. Chemickú ochranu je potrebné 

vykonať vo vinohradoch, kde roztoče v minulom roku spôsobili viditeľné škody, ako aj tam, 

kde sa nevyužíva biologická ochrana. Naopak, v zdravých viniciach ošetrovanie nie je potrebné. 

Zároveň chceme zdôrazniť, že plstnatosť (erinóza) nemá hospodársky význam a kučeravosť 

(akarinóza) predstavuje najmä lokálny problém silne infikovaných krov viniča. V rámci 

ochranných opatrení sa odporúča silne napadnuté kry (opakované napadnutie počas viacerých 

rokov) mechanicky odstrániť a spáliť. 

Jarný postrek je najúčinnejší počas slnečných dní pri teplote približne 12 – 15°C. Na 

chemickú ochranu možno využiť Kumulus WG a Thiovit Jet (účinná látka síra, dostupné aj 

v malospotrebiteľskom balení – MB), ktoré sa odporúča aplikovať v štádiu tesne pred rašením 

viniča. 

Biologická ochrana prostredníctvom dravého roztoča Typhlodromus pyri sa považuje za 

najvhodnejšie riešenie z hľadiska ochrany životného prostredia. Treba však zohľadniť vyššie 

vstupné náklady na realizáciu tohto opatrenia. Pri dodržaní podmienok jeho použitia 

a správnom výbere ďalších prípravkov počas vegetácie proti hubovým chorobám a iným 

škodlivým organizmom, ktoré nezničia populácie dravého roztoča, je možné zabezpečiť 

dlhodobú ochranu vinohradu počas celej jeho životnosti. 

Na záver by sme chceli reagovať na častú otázku, či tento jarný postrek pôsobí aj proti 

múčnatke viniča. Oficiálne povolenie/autorizácia nie je uvedené pri žiadnom prípravku v tomto 

skorom štádiu ošetrovania a o vedľajšom účinku tiež nie sú na etiketách prípravkov žiadne 

údaje. Keďže ide o prípravky na báze síry, možno predpokladať určitý, avšak nižší účinok aj 

proti múčnatke. Za dostatočný protimúčnatkový účinok sa považuje až ošetrenie v štádiu, keď 

letorasty dosahujú dĺžku približne 10 – 15 cm. 

Pre jablone a hrušky je potrebné zdôrazniť význam prvého ošetrenia, ktorým je 

predjarný postrek. Ten by sa mal vykonať v období, keď už nehrozia silnejšie mrazy, spravidla 

po dlhšom súvislom oteplení, keď dochádza k aktivizácii prezimujúcich škodlivých 

organizmov. Pre dosiahnutie dostatočnej účinnosti je vhodná teplota minimálne 10°C, pričom 

spoľahlivejší účinok možno očakávať pri teplotách nad 15°C. Ošetrenie sa vykonáva od 

pokročilého štádia tzv. „myšieho uška“ až do fázy ružového kvetného púčika. 

Špeciálne prípravky určené na predjarný postrek nie sú povolené. Pri vyšších teplotách 

a pokročilejšom štádiu pučania hostiteľských rastlín je však možné použiť insekticídy s účinnou 

látkou lambda-cyhalothrin - Karate Zeon 5 CS (aj v MB), Karate Zeon 050 CS, Karathe Zeon 

5CS, Kusti, Ninja Zeon 5 CS, Sentinel, Vaztak Pro a Samuraj, ktorý je iba v MB. Alternatívou 

sú prípravky s účinnou látkou cyantraniliprole – Irazu a Exirel (aj v MB), ktoré sa aplikujú po 

odkvitnutí. Uvedené prípravky sú autorizované proti kvetovke jabloňovej a v niektorých 

prípadoch aj proti húseniciam. Pre zvýšenie účinnosti ošetrenia sa odporúča použiť vyšší objem 

postrekovej kvapaliny (približne 1 000 l/ha). Predjarný postrek sa vykonáva iba raz. 

Na hruškách patrí medzi významných škodcov méra hrušková, proti ktorej je 

v súčasnosti povolené širšie spektrum insekticídov, ktorými sú Beetlon, Gunner, Lambada 

(účinná látka lambda-cyhalothrin); Harpun (účinná látka pyriproxyfen); Aceiro 200 SL, 

Harakiri, Leptostar 200 SL, Luminis, Tazonit 200 SL, Verdalia (účinná látka acetamiprid); 

Sivanto Prime (účinná látka flupyradifuron). Pomocný prípravok Mumminet (účinná látka 

heptamethyltrisiloxan modifikovaný polyalkylenoxidom) možno taktiež použiť na ochranu 



proti mére ovocnej. Uvedené prípravky sú určené pre profesionálnych používateľov a nie sú 

dostupné v malospotrebiteľskom balení. 

Následnými ošetreniami zameranými na vošky a najmä obaľovača jablčného možno 

dosiahnuť aj vedľajší účinok proti méram. Významnú úlohu pri regulácii ich populácie 

zohrávajú aj prirodzení nepriatelia, ako sú dravé bzdochy, lienky, zlatoočky, ucholaky, mravce 

a pavúky, ktoré prispievajú k znižovaniu ich početnosti.  

Pri použití všetkých menovaných prípravkov je nevyhnutné dodržať pokyny pre 

aplikáciu uvedené na etikete konkrétneho prípravku na ochranu rastlín! 
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